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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. πρωτ. 890/10-01-2024 Αναφορά

Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής  κ. Β. Κόκκαλης,  για τα θέματα
αρμοδιότητας του Υπουργείου μας, σας ενημερώνουμε τα εξής:

Όπως  προκύπτει  από  τα  στοιχεία  του  αρμόδιου  Υποκαταστήματος  ΕΛΓΑ,  στην  Περιφέρεια
Θεσσαλίας  για  ζημιές  φυτικής  παραγωγής  έγιναν  404  αναγγελίες  και  υπεβλήθησαν  30.088
δηλώσεις  ζημιάς,  οι  οποίες  αφορούν  σε  διάφορες  καλλιέργειες  όπως  βαμβάκι,  αραβόσιτο,
σανοδοτικά, κηπευτικά κ.α. 
Οι εξατομικευμένες εκτιμήσεις ξεκίνησαν άμεσα αρχής γενομένης από τις περιοχές όπου ήταν
δυνατή η πρόσβαση. 
Το  Υποκατάστημα  Λάρισας  ενισχύθηκε  με  επιπλέον  87  εποχικούς  γεωτεχνικούς,  οπότε  ο
συνολικός αριθμός γεωτεχνικών του εν λόγω Υποκαταστήματος έχει ανέλθει στα 130 άτομα, με
σκοπό την έγκαιρη και έγκυρη ολοκλήρωση του εκτιμητικού έργου.
Για  τα  εδάφη  στα  οποία  υπάρχει  ομοιογένεια  ζημιών  αποφασίστηκε  να  εφαρμοστούν  οι
συνολικές εκτιμήσεις, σύμφωνα με το άρθρο 18 του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής
(υπ’ αριθ. 157502 ΦΕΚ Β’ 1668/27.07.2011)  κατ’ είδος καλλιέργειας και γεωγραφική ζώνη που
επλήγη, από τριμελείς επιτροπές, μετά από κατηγοριοποίηση -  οριοθέτηση ζωνών. 
Η  μέθοδος των συνολικών εκτιμήσεων στις περιοχές που δύναται να εφαρμοστεί, θα συμβάλει
σημαντικά στη συρρίκνωση του απαιτούμενου για εκτιμήσεις χρόνου, άρα και του συνόλου της
διαδικασίας μέχρι την τελική πληρωμή των παραγωγών. 
Παράλληλα,  ο  ΕΛΓΑ  έχει  λάβει  όλες  τις  απαραίτητες  δορυφορικές  εικόνες,  τις  οποίες  θα
αξιοποιήσει σε συνδυασμό με το αρχείο ΟΣΔΕ 2023 για τη διεκπεραίωση και συντόμευση του
έργου του.
Για  τη  συρρίκνωση  του  χρόνου  αποζημίωσης  των  παραγωγών,  η  πολιτεία  μέσω  του  ΕΛΓΑ
εφάρμοσε ad hoc πρόγραμμα οικονομικών ενισχύσεων ύψους 260 εκ € που βαρύνει τον κρατικό
προϋπολογισμό, ενώ ως τώρα το ποσό των 155 εκ € έχει πιστωθεί στους λογαριασμούς.
Οπότε κατέστη εφικτή η χορήγηση προκαταβολών συνολικού ύψους 138 εκ € στις 17/11/2023,
21/12/2023 και 14/02/2024.
Αναμένονται νέες πληρωμές προκαταβολών για τις καλλιέργειες στις οποίες δεν έχει χορηγηθεί
ακόμη καμία προκαταβολή. 
Οι εκτιμήσεις έχουν ήδη ολοκληρωθεί. Για τις περιπτώσεις που το απολεσθέν ζωικό κεφάλαιο δε
δύναται να υποδειχθεί από τον κτηνοτρόφο γιατί έχει παρασυρθεί από το νερό, και επομένως η
εκτίμηση δεν είναι δυνατή, θα γίνει διασταύρωση όλων των διαθεσίμων βάσεων δεδομένων από
τριμελείς επιτροπές του ΕΛΓΑ, για τη διαπίστωση των δηλωθέντων, διαδικασία η οποία είναι ήδη
σε εξέλιξη.  

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


- 2 -

Στις  08/11/2023 έλαβε  χώρα η χορήγηση προκαταβολής  έναντι  των εν λόγω αποζημιώσεων,
συνολικού ύψους 16,5 εκ €.
Πέραν αυτών,  με τη συνεργασία  των Υπουργείων Οικονομικών και  Αγροτικής Ανάπτυξης  και
Τροφίμων και  του  ΕΛΓΑ,  η  κυβέρνηση  της Νέας  Δημοκρατίας  προχώρησε στη  θέσπιση  νέου
νομοθετικού  πλαισίου  για  τη  στήριξη  των  πληττομένων  αγροτικών  εκμεταλλεύσεων  από
θεομηνίες και την επιχορήγηση για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής.
Συγκεκριμένα,   με  την  ψήφιση  του  Ν.  4797/2021  εισήχθη  ενιαίο  θεσμικό  πλαίσιο  κρατικής
αρωγής και θεσπίστηκαν οι διαδικασίες για την επιχορήγηση στοιχείων ενεργητικού αγροτικών
εκμεταλλεύσεων,  όπως  κτιριακές  εγκαταστάσεις,  εξοπλισμός,  πρώτες  ύλες,  εμπορεύματα,
φορτηγά αυτοκίνητα, μέσα παραγωγής, έγγειο κεφάλαιο και αποθηκευμένα προϊόντα, τα οποία
καταγράφονται ως κατεστραμμένα εξ’ αιτίας κάποιας φυσικής καταστροφής.
Σε  αυτό το πλαίσιο,  για  τις  ζημιές  από τις  πλημμύρες  των φαινομένων  Daniel και  Elias που
εντάσσονται στο επιχορηγούμενες από την Κρατική Αρωγή, οι διαδικασίες ελέγχων  ορίζονται
από  την  Κρατική  Αρωγή.  Οι  αιτήσεις,  οι  οποίες  ανήλθαν  σε  18.000,  υποβάλλονται  στην
Περιφέρεια  και  οι  εκτιμήσεις  διεξάγονται  από τριμελείς  επιτροπές στις  οποίες  το ένα μέλος
προέρχεται από τον ΕΛΓΑ. Οι εν λόγω εκτιμήσεις είναι σε εξέλιξη.
Σημειώνεται δε ότι έχει εκδοθεί η υπ’ αριθ. 17173 ΦΕΚ Β’ 5404/2023 ΚΥΑ για τη   διαδικασία
χορήγησης εφάπαξ έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης, ως πρώτης αρωγής σε επιχειρήσεις και μη
κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, και αφορά και στις αγροτοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. Η
ως  τώρα   χορήγηση  προκαταβολής  είναι  της  τάξεως  των  40  εκ  €  ,  όπως  δε  ανακοίνωσε  ο
Πρωθυπουργός αυξήθηκε στα 5.000 και 10.000 €.
Τέλος,  οι  ισχυρισμοί  περί  πρόθεσης  ιδιωτικοποίησης  των υπηρεσιών,  είναι  ανυπόστατοι  και
καταρρίπτονται από τα πεπραγμένα της Κυβέρνησης: 

 Πρώτη η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας ενεργοποίησε το άρθρο 7 του Ν. 3877 και
επιχορήγησε  τον  ΕΛΓΑ  με  400  εκ  €  ως  τώρα,  ώστε  να  ενισχυθεί  η  οικονομική  του
ρευστότητα και να μπορεί να ανταποκριθεί στο έργο του έγκαιρα και έγκυρα. 
Αποκατέστησε μάλιστα και μία αδικία, με την εξόφληση των αποζημιώσεων σε μία δόση
στο 100% της αξίας του πορίσματος,  σε αντίθεση με την προηγούμενη υιοθετηθείσα
πρακτική εξόφλησης σε τρεις δόσεις (70%, 20% και 10%)

 Έσπευσε,  με   ταχύτατα  αντανακλαστικά,  να  εφαρμόσει  το  προαναφερθέν  ad  hoc
πρόγραμμα  οικονομικών  ενισχύσεων  ύψους  260  εκ.  €  για  ταχύτατη  χορήγηση
προκαταβολών

 Είναι  η  μόνη  που  ανέλαβε  τη  νομοθετική  πρωτοβουλία  μεταρρύθμισης  και
αναμόρφωσης  του ΕΛΓΑ,  ώστε,  με οικονομική βιωσιμότητα και  φερεγγυότητα και  με
εξασφαλισμένο το δημόσιο χαρακτήρα του, ο Οργανισμός να μπορεί να ανταποκριθεί
στις νέες και πραγματικές ανάγκες ασφαλιστικής κάλυψης της πρωτογενούς παραγωγής,
όπως υπαγορεύονται πλέον από τις οικονομικές και κλιματικές συνθήκες.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                      ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1.Υπουργείο  Εσωτερικών
   Γραφ. κας Υπουργού
2. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτική Προστασίας
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Β. Κόκκαλη
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